

户带动开展种植培训，现场指导，茶叶代加工、代销售，动员茶企与茶农建立利益联结机制，稳定茶叶收购价格。目前，全村有10户种茶大户帮扶20户茶农，2家茶企带动34人就业。

在茶企的帮带下，老海塘村民小组的茶叶均价从2006年的50元/千克提升至目前的1000元/千克以上，产量从6吨提升至15吨，助力60户茶农脱贫摘帽。

“我家种茶25亩，以前每年茶叶收入5万多元。后来，我按茶园规范化管理以后，茶叶品质得到提升，价格也水涨船高。2021年，我家茶叶收入达16万元。”瓦桥村老海塘村民小

组村民艾应波高兴地说。

在各方共同努力下，2021年，瓦桥村茶叶入选云南省“一村一品”专业村目录，全村茶叶产值达350万元。其中，村级集体经济通过村办企业转包每年有4.5万元收益，加上茶叶初制所增收的2万元，共有6.5万元。

“下一步，我们将按照‘古茶山+旅游+康养’的思路，结合古茶树资源保护编制乡村规划，抓融合、抓有机、抓服务、抓管理，完善旅游、康养基础设施，通过融合发展，促进全村经济发展再上一个台阶。”瓦桥村党总支书记、村委会主任方开明说。

通讯员 梁宏伟 / 文图



清明之后，乡村山野渐渐呈现出一派勃勃生机。在云南省云龙县检槽乡三合村，驻村工作队队员赵凤标迎着晨曦，肩挑拌好的鸡食进入鸡舍。趁着数百只鸡抢食的间隙，村党总支副书记董胜霞与赵凤标一起利索地捡拾鸡蛋，并仔细对照订单后将鸡蛋清点分装上车，随即送往云龙县职业中学和县第一中学。

三合村

生态鸡蛋不愁销

生态养殖

一直以来，三合村村级集体经济收入来源少、收入不稳定等问题比较明显，致使村“两委”出现“无钱办事”的尴尬局面。为解决这一问题，村党总支经多次讨论，决定依托山区林地资源养殖生态蛋鸡，发展壮大村级集体经济。

“达成一致意见后，2021年3月，我们在村委会东面建起3间鸡舍，首批投放了500多只蛋鸡苗。”董胜霞说。为确保鸡蛋品质，村“两委”在鸡舍旁的核桃林下围起5亩多山地作为蛋鸡运动场，并从远处山涧引来山泉水，方便蛋鸡自由饮水。

为做好鸡场管理工作，村“两委”采取“轮班制”形式，由值班人员轮流负责喂鸡、清扫鸡舍、捡拾鸡蛋等日常工作。每天捡回的鸡蛋登记在册，售卖后的收入统一管理，分批按时存入乡上的村财乡管办账户，全部纳入村级集体经济收入。需要支取时，严格按“四议两公开”程序办理。

村“两委”干部虽都是农民，但养殖蛋鸡尚属首次。刚养殖时，由于不懂技术，蛋鸡接连出现死亡现象。为尽快找到病因，村“两